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сказати, що українці стали зріло приймати важливі рішення, і на-

решті наша держава зможе повноцінно, а не почастинно долучи-

тись до “західного світу”. Хоча це буде ще не скоро. Яке б правлін-

ня не обирав український народ, потрібно розуміти, що саме народ 

є рушійною силою всього. Вибір народу не варто ігнорувати. 

Євроінтеграція – це не легкий процес для українців. Попере-

ду роки плідної праці на своїй землі. Праці людей, праці політиків 

та професіоналів.  І, можливо, за декілька десятків років теперішні 

події залишуться в пам’яті народу, як події які привели Україну до 

бажаного успіху [1]. 
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Історія досліджень людського розвитку та глобальних кліма-

тичних змін починається з кінця ХХ століття, що робить дані на-

прямки актуальними у постановці вирішення сучасних проблем 

людства. Деталізоване вивчення питань людського розвитку почи-

нається з 1990 року [3], коли індійські економісти Амартья Сен, 

Мегхнад Десаї та пакистанський економіст-фінансист Махбуб Уль-

Гак розробили індекс людського розвитку, який був включений в 

щорічні доповіді ООН. Питання кліматичних змін порушувалося 

ще в 1979 році під час Першої світової кліматичної конференції, 

проте тоді на це ніхто не звернув уваги, бо не було чітких доказів. 

Але з 1980-1985 року це питання порушувалося усе частіше і обго-
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ворювалося на різних міжнародних зустрічах, Генеральній Асамб-

леї ООН. Пізніше були висунуті дослідження щодо концентрації 

СО2, які показували що він зростає. Такі дослідження були ще в 

1960-тих (крива Кілінга, що відображає зростання парникового 

газу), проте вони були не точні [6, 23-24].  

Відтоді погляди світової спільноти значно змінилися як і 

ставлення до самої проблеми розвитку при подальшій зміні кліма-

ту. Якщо найперші праці були узагальненими  та пов’язані з пев-

ним знайомством і викладенням проблеми, то сучасні праці більш 

конкретизовані та спрямовані на її вирішення та подальший про-

гноз не тільки на глобальному, але й на національному та регіона-

льному рівнях. 

Боротьба зі змінами клімату та їх наслідками, зменшення 

вразливості та адаптація до швидких кліматичних змін належить 

до Стратегічних Цілей Розвитку до 2030 року, укладених Генераль-

ною Асамблею ООН [9]. Наслідки зміни клімату та пов’язані з 

ними природні небезпеки можуть негативно вплинути на стратегі-

чні сектори економіки України і благополуччя українців зокрема. 

Тому міждисциплінарне дослідження впливу, проявів і прогнозу 

кліматичних змін на суспільство і його благополуччя України за 

допомогою індексу людського розвитку є на часі. Крім того, дані 

дослідження актуальні при подальшому стратегічному плануванні 

як на національному, так і регіональному та локальному рівнях 

розвитку країни та регіонів. 

Україна має високий рівень людського розвитку (станом на 

2019 рік 74 місце серед 189 країн зі значенням 0,779 [5]), що ро-

бить її більш спроможною до протидії наслідкам глобального по-

тепління у порівнянні з минулим десятиліттям (рис. 1). 

Порівнюючи початковий (2004 р.) і кінцевий рік (2019 р.) 

нашого дослідження, виявимо загальне зростання регіональних 

значень ІЛР. Проте проаналізувавши усі роки по регіонах, помітна 

інша тенденція: до 2008 року значення зростають, а вже після у 

2009 та 2010 –спадають, знову зростають до 2013, а в 2014-2015 

знову спадають (що пов’язано з окупацією та АТО) і відтоді знову 

зростають. Значення ІЛР останнього десятиріччя в багатьох облас-

тях так і не досягли значень 2008 року.  
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Рис. 1. Динаміка індексу людського розвитку України  

1990-2019 рр. 

 

Загалом найвищі значення ІЛР (більше 0,730) за весь час до-

слідження характерні для м. Київ, а в регіонах вони припадають на 

2007 та 2008, 2011-2013, 2018 та 2019 рр. у Київській та Дні-

пропетровській областях. Лише в 2008 році  найвищі значення та-

кож виявлені у Запорізькій, Полтавській, Харківській, та Кірово-

градській областях. Натомість найнижчі значення за весь період 

спостерігаються в Чернівецькій, Закарпатській, Житомирській та 

Тернопільській областях. Найнижчі значення виявлені у 2004 році   

(0,597 – у Чернівецькій, 0,598 – у Тернопільській області), у 2015 

та 2016 рр. (0,610 – в Чернівецькій; 0,618 та 0,615 – в Закарпатській 

області). 

Результати просторово-часового аналізу значень ІЛР вказу-

ють на відсутність чітких регіональних тенденцій, проте помітна 

низка особливостей: 

1) найнижчі показники та тенденції до нижчих значень ха-

рактерні для областей Українських Карпат; 

2) у зоні степу нижчі показники характерні для південно-

степової підзони, зокрема для Херсонської та Миколаївської обла-

стей; 
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3) найвищі показники (в більшості випадків більше 0,700) 

простежуються у лісостепу. 

За загальноприйнятим світовим ранжуванням станом на 2019 

рік в Україні можна виділити 2 групи регіонів (дані вирахувані за 

світовою методикою, по освіті – використовуючи формулу до 2010 

року та показник охопленості середньою освітою): 

 з середніми значеннями ІЛР (0,550-0,699) – це в порядку 

збільшення Закарпатська, Чернівецька, Тернопільська, Херсонська, 

Рівненська, Житомирська, Івано-Франківська, Хмельницька, Сум-

ська, Кіровоградська, Миколаївська, Волинська, Чернігівська, Оде-

ська, Вінницька області; 

 з високими значеннями (0,700-0,799) – Запорізька, Чер-

каська, Харківська, Львівська, Дніпропетровська, Полтавська, Ки-

ївська області та м. Київ (рис.2). 

 
Рис. 2. Людський розвиток регіонів України станом       

на 2019 рік 

 

Отже, відповідно до людського розвитку регіонів та їх зале-

жності від кліматичних умов наслідки глобального потепління на 
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ці території будуть різними. Прогнозовано, що температури в 

Україні можуть змінитися не тільки в бік потепління, а також і в 

бік похолодання. Температура може зменшитися на 0,1 або збіль-

шитися не більше ніж на 0,8 °С у період до 2030 року. 

Прогнозовані зміни клімату за сценарієм А1В за номенкла-

турою IPCC на найближчу перспективу (до 2030 року): 

1) знизяться середньомісячні температури повітря березня 

(від -0,2 до -0,3 °С), окрім Причорноморського; зростуть середньо-

місячні температури грудня у всіх регіонах на трохи більше, ніж    

1 °С; зростуть пересічні температури липня-вересня більше ніж   

на 0,5 °С, особливо в Донецькому, Причорноморському регіонах. 

2) пересічні мінімальні температури знижуватимуться у лис-

топаді та грудні, особливо в Північно-Західному, Столичному, 

Північно-Східному та Донецькому регіоні. У цих же регіонах пе-

ресічні максимальні температури повітря зростуть на +0,92  та 

+0,81 °С відповідно; 

3) зросте річна сума опадів на 12 % в Північно-Східному та 

Донецькому регіонах, на 9 % - у Карпатському, Подільському та 

Північно-східному регіонах, місячні суми опадів зростуть всіх ре-

гіонах у січні, квітні, а зменшаться у літні місяці (у серпні - до 20%  

в Центральному, Причорноморському та Донецькому регіонах)      

[2; 7]. 

До 2050 року за ансамблями РКМ із проекту ENSEMBLES за 

сценарієм А1В на теренах України прогнозовані такі зміни клімату: 

1) середньомісячні температури у всіх регіонах зростати-

муть, особливо у листопаді-грудні. Середні температури грудня 

найпомітніше зростуть у Північно-східному, Столичному, Центра-

льному, Північно-західному та Донецькому регіонах від +2,27 до 

+2,40 
°
С; 

2) більше опадів очікується на всій території навесні, взимку. 

Для літа характерне зменшення кількості опадів, особливо у серпні 

на сході. Збільшення кількості опадів у вересні (до +21% на сході) 

та у грудні (максимально на заході до +37%). Холодний період 

року стане вологішим, а теплий – посушливішим [2; 4; 7]. 

Відповідно підвищення пересічних температур у південних 

областях України, означених вище як соціально-економічно враз-

ливих, сприятиме почастішанню посух, що може спричинити зни-
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ження рівня урожайності і як наслідок частки сільського господар-

ства у ВВП (12,2% станом на 2018-2019) [8], загального зниження 

ВВП та ВНД,  підвищення рівня захворюваності та смертності вна-

слідок спеки [1]. Якщо зміниться ВНД, то це відповідно вплине на 

матеріальний добробут та індекс доходів, за яким Україна й так 

займає 125-те місце у світі (ВНД становить 13 216 дол. 

США/особу) [8]. За таких умов дедалі більше потрібно буде збіль-

шувати витрати на зрошення земель, щоб забезпезпечити продово-

лольчі потреби країни або ж змінювати саму структуру сільського 

господарства, вирощуючи більш посухостійкі рослини. Водночас, 

в деяких регіонах можливе збільшення кількості сезонних опадів, а 

відповідно почастішання паводків та повеней [1].  
 

Таблиця 1 

Загальні річні зміни температури та кількості опадів на різних те-

риторіях господарювання України до 2030 та 2050 років [2]. 
 

Економічні райони 

(за Пістуном) 

До 2030 року До 2050 року 

Зміна річ-

ної темпе-

ратури, °С  

Зміна 

річної 

кількос-

ті опа-

дів, %  

Зміна річної 

температу-

ри, °С  

Зміна 

річної 

кількос-

ті опа-

дів, % 

Північно-Західний +0,41 +9 +1,36 +13 

Столичний +0,45 +7 +1,36 +9 

Північно-Східний +0,46 +8 +1,41 +8 

Центральний +0,44 +5 +1,39 +5 

Карпатський +0,41 +9 +1,24 +13 

Подільський +0,43 +7 +1,32 +9 

Донецький +0,50 +12 +1,48 +9 

Причорноморський +0,43 +2 +1,41 +3 

Придніпровський +0,44 +4 +1,40 +4 

Загалом по Україні +0,44 +7 +1,37 +8 

 

Внаслідок непристосованості до нових умов можлива зміна 

середньоочікуваної тривалості життя населення (на даний час в 

Україні становить 72,1 роки) через погіршення здоров’я, що, у 

свою чергу, призведе до збільшення витрат на охорону здоров’я 

(7% від ВВП – 2019 рік) [8]. Зазнати змін може також освіта, за 
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рахунок зменшення витрат на освіту та збільшення витрат на охо-

рону здоров’я, соціальної та фінансової допомоги постраждалим 

фізичним особам та фермерствам. Найбільшими осередками хво-

роб, на нашу думку, стануть саме міста через велику кількість на-

селення, нестачу продовольства, води та підвищені температури 

внаслідок ефекту міських «островів тепла». У господарстві найбі-

льші зміни відбудуться у енергетиці (ефективнішими стануть СЕС, 

ніж ТЕС та ГЕС, особливо у посушливих районах), видобувній 

промисловості, с/г, лісовому та рибному господарстві, водозабез-

печенні [1, 13-45].   

Дослідження даного типу актуальні для інтерпретації геог-

рафічних процесів у школі, зокрема коли мова йде про глобальні 

проблеми людства, соціально-економічні показники (таким явля-

ється ІЛР). Методика поєднання природничих та соціально-

економічних процесів та їх взаємозалежність, як у даних дослі-

дженнях відповідають сучасним вимогам щодо викладання геог-

рафії в школі, коли важливу роль відіграє пояснення та викладання 

причинності будь-яких географічних процесів. 
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МЕДИКО-ДЕМОГРАФІЧНИЙ АНАЛІЗ СМЕРТНОСТІ       

НАСЕЛЕННЯ ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Щерба А. П. 

Тернопільський національний педагогічний університет  

імені Володимира Гнатюка 

Науковий керівник – канд. геогр. наук, доц. Дем’янчук П. М. 

 

Упродовж 1989 – 2019 рр. рівень смертності у Хмельницькій 

області постійно змінювався і до 1997 р. мав стійку тенденцію до 

зростання й перевищував, при цьому, середньо державний рівень на 

0,2 –1,4 ‰ (рис. 1). Максимальний показник смертності населення в 

досліджуваному регіоні (як і в Україні загалом) було зафіксовано у 

2005 р. – понад 17 випадків летальних випадків на 1 000 осіб населен-

ня. Далі рівень смертності почав повільно спадати й досяг у 2011 р. 

рівня смертності, який був у 1999 р. З того часу темп зростання рівня 

смертності трохи сповільнився – висхідний тренд змінився хвиле-

подібним й коливався в межах 15,2 – 16,8 ‰. 

Згідно з «Міжнародною шкалою...» [9] теперішні показники 

рівнів смертності в Хмельницькій області, як і в цілому по Україні, 

відповідають так званому «середньому рівню смертності».    

З рисунка 2 видно, що за показниками рівня смертності у  

2019 р. адміністративні райони Хмельницької області суттєво різ-

няться. Найвищі показники смертності населення було зафіксовано 
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